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BBEJAEHUE

Meron @ypbe sABIAECTCA OOHUM M3 BAXKHEUIINX MATEMAaTUYECKAX METOMOB.
Axanemuk B.A.CrexiioB BnepBsie aai ctporoe obocHoBanue merona dypoe,
KOTOPOE ONMPAETCS HA JOKA3aTeIbCTBO PABHOMEPHOW CXOJAMMOCTH Psifa, IPEACTaB-
asroiiero (opMalibHOE PEelICHUE 3aa4uu, U PsIIOB, MOJYYaOUIUXCs U3 HETO
MOWICHHBIM (P GEepEeHITUPOBAHUEM HY)KHOE YHCIIO pa3.

Metox ®@ypbe moydusi MUPOKOe pacinpocTpaHeHue, ObUIO MPOBEACHO 0OJIb-
10€ KOJIMYECTBO MCCIIEIOBAHUI U IOCTUTHYTHI 3HAYUTEIbHBIE YCIEXU B 3TO
oo6nactu U.I'IlerpoBckum, B.M.CmupnoBbeiM, O.A JlagspkeHckoit, B.A.NnbuHbIM,
B.A.YepHATHUHBIM.

HenocraTkoM Takoro mojaxona siBIs€TCs TO, UYTO OH TPEOYET 3aBHIIIICHUS TJ1a/-
KOCTH Ha4aJIbHBIX aHHBIX. Bbixoa u3 storo nonoxenus HameueH A.H.KpbuioBbiM.
CyTh ero mpueMa COCTOUT B TOM, YTO HM3ydaeMblil Bompoc o auddepeHuupona-
HUU pslla peuiaeTcs MmyTeM pa30MeHus: ero Ha JBa psla, OAUH U3 KOTOPBIX TOYHO
CYMMHUPYETCS M T€M CaMbIM B 3TOM cClly4ae HE HaJ0 mpuderarb K MOYICHHOMY
nuddepeHIMpPOBaHNIO, a BTOPOH PSJT CXOIUTCS HACTOJIBKO OBICTPO, UTO €T0 MOKHO
NOWIeHHO TuddepeHnpoBars.

B.A. UepnsaTun, Bocnosnb3oBaBmuck npuemom A.H.KppuioBa ¢ npumenenu-
€M aCHUMIITOTUK JIJI1 COOCTBEHHBIX 3HAYEHUW M COOCTBEHHBIX (DYHKIIMH, YCIICIIHO
uccienoBal psaj 3a1ad MeToaoM Dypbe U 3HAYUTENHHO OCIA0UI YCIOBUS TIIAIKO-
CTH, a B pAJIE CIIy4aeB 3TH yCJIOBUS CTAIM MUHUMAJIBHO BO3MOXKHBIMH.

[lepexon oT GopmMaIbHOTO pelIeHUs K HOBOMY BHIY, BBITEKAIOIIEMY M3 HUC-
cnenoBanuid A.H. Kpsutosa, B.A. UepHATHHA, €CTh KAUECTBEHHO HOBBIM 1IAT, I103-
BOJISIOIIMI C MCUYEPIBIBAIOIIECH MOJHOTOM MCCIIENOBATh CMENIAHHBIE 3aJ]a4 METO-
noM Dypbe 1 CTaBSIIMI MHOTO HOBBIX BaKHBIX BOIIPOCOB M B TCOPUH (DYHKITHH.

B nannoit pabore paccmaTpuBaeTcs AalbHEWIEe pa3BUTHE METOAA
A.H.KpsinoBa u B.A.YepHATHHA IMyTe€M NPUBICYECHUS METOJAa KOHTYPHOIO HMHTE-
TPUPOBAHUSA PE30JIBBEHTHI ONEPATOPA, MOPOKIAECHHOIO CIIEKTPaIbHOM 3a1ayedl Mme-
Tona Pypee.

[lens pabOTHI MOMYYHUTH KIACCUYECKOE PEIICHUE AJISI BOTHOBOTO ypaBHEHUS
C IEPUOJUYECKUMU KPAeBbIMU YCIOBUSAMHU TP MUHUMAJIbHBIX YCIOBUAX HA UCXO-
HbI€ JJAHHBIE, HE UCIOJIb3Ysl IIPU 3TOM YTOUHEHHBIX aCUMIITOTHK JJi1 COOCTBEHHBIX

3HAYEHUN U HUKaKoW MH(OpMAIUU O COOCTBEHHBIX (PYHKIIUSX.



JlanHast paboTa COCTOUT W3 BBEJEHUS, ISITH IV1aB, 3aKIIOUEHUS U CIIHCKA UC-
IIOJIb30BAHHBIX MCTOYHHMKOB. B mepBoy miaBe maercs MOCTAaHOBKA 3aa4d U BBIBO-
muTces popMynia ISl PE30JIbBEHTHI CIEKTPAIbHOIO ONEparopa, COOTBETCTBYIOILIETO
3TOM 3amaun 1o Metoay dypne. Bo BTOpoil 11aBe mpuBOASTCS JTEMMbI, HEOOXOIH-
MBIE IS I0Ka3aTeJIbCTBA ACUMIITOTUKH PE30JIbBEHTHI. B TpeThell IaBe paccMaTpu-
BaeTCs orneparop npeodbpaszosanus U popmyna Pumana, HeoOxoqumas 151 JaHHOTO
omepatopa. B ueTBeproii mase psia ¢popmanbHOro pemieHus no metony dypoe pas-
OuBaeTCs Ha TpPU psAlda U KaXIbli UCCIENyeTcs B OTACIBbHOCTH. B msToil rmaBe
JTIOKa3bIBAETCSI OCHOBHAs (popMynia JJisi KJIACCUYECKOTO PELICHUs 3aJ1auH.

PaccmarpuBaeTcs 3amada ClIeIyromero Buaa:

Ou(xz,t)  u(z,t)
o2 Ox?

- Q(J")U’(az t)?

w(0,t) = u(l,t) wu.(1,t) =wuy(1,1),
u(z,0) = p(x), wu(x,0)=0. xe€l0,1], te€ (—o0,00)

Cuauraem uto ¢(z) € C[0, 1] - kommnekcHas ¢yHkims. EcrecTBeHHBIE MUHU-

MaJbHbIC TPEOOBaHUS I KJIACCUYECKOTO PelIeHUs JaHHOW 3a/1a4u CIeAYIOIIHeE:

p(x) € C?[0,1],  ¢(0) = ¢(1),¢'(0) = (1) = 0.

Kpome toro, B cuny nuddepeHnnanbHOro ypaBHEHUS UMEEM:

"(0) = ¢"(1) = (q(0) — q(1))(0) = 0.

IIpu npumenenue metona Oypbe 3/1€Ch BO3ZHUKAIOT TPYAHOCTHU U3-32 BO3MOKHBIX
KpPaTHOCTU COOCTBEHHBIX 3HAUEHHUI COOTBETCTBYIOIIEH CIIEKTpaIbHOM 3a1a4yu.
C 3TUMH TPYIHOCTSIMHU YCHENIHO CIPABUTHCS MO3BOJIAT PE30JIbBEHTHBIN MOAXO/I.

B rmaBe 1 paccmarpuBaercsi ciekTpalibHas 3aja4a JJisi oneparopa L, acumIi-

TOTHKA WU JOKA3bIBACTCA TCOPCMaA JIA PC30JIbBCHTLI:

Ly = —y"(x) + q(x)y(x), »y(0) =y(1),5'(0) =4'(1).



Tepema 1. [Is1 pe3onsBenTsl R), oneparopa L umeeT MecTto ¢opMyiia

Ur(M,f) u12)(p)
U2(Mpf) u<22)(p)

u11)(p) Ur(M,f)
u21)(p) Uz(M,f)

ZQ(xu p)
A(p)

<1 (.1', /0)
A(p)

Ry = - + (M, )(@),

Iac
Ui(y) = y(0) — y(1), U2(y) = ¢'(0) — ¢ (1), ui;(p) = U1r(2),
A(p) = det(uij(p)); j—1: A = p*, Rep > 0.

ij=11

Joka3zareabcTBO Ecniu y = R) f, TO y yIOBIETBOPSIET ypaBHEHUIO

' —q@)y+ry=—f

u ycaousim y(0) = y(1) ' (0) = ¢/(1). OOruee pelueHne ypaBHEHUS HMEET BH

y(z) = crz1(w, p) + cozo + (M, f)(7),

I'IC C1 Co — IPOU3BOJILHBIC ITOCTOAHHBIC. HOI[‘II/IHHH o6mee PCIICHUC KPACBLIM YyCJIO-

BHUAM, I10JIy4acM

T

__ZQ(xap) / T
Raf =200 / M(L,t, p) f(£)dt + / M(x.t, p)f (1)t

z
0

CaencrBue. meet mecto Gopmyna

Ryf = wi(z, p)(f, 21) + walz, p)(f, 22) + (M, f)(),
rae

_z1(z, p)on(p) + zo(x, p)ua(p)
wl(xvp) - A(p)

_z1(z, p)oia(p) + 2oz, p)uaa(p)
w2(xap) - A(p)

vin(p) = —ui2(p)25(1, p) + uaa(p)2a(L, p),
vi2(p) = —uaa(p)z1(L, p) + ui2(p)21(L, p),

va1(p) = —un(p)z2(1, p) + un(p)zs(1, p),



va(p) = —u11(p)25(1, p) + uar(p)ai(L, p),

KoTOpas ciaeayeT u3 GopMyIbl I pe30JIbBEHTH R) omeparopa L eciii BOCIOJIb30-
BaThbCs ABHBIM BUIOM M, f. KoMIUIEKCHOE YHCIIO A\ SBISETCS COOCTBEHHBIM 3HAye-

HHUCM OIICpTaTOpa L TOr’Ia U TOJILKO TOI'Zd, KOraa p ABJISICTCA HYJIICM

bynxuun A(p) i
21(z, p) = cos pr + / Ky (x,t) cos ptdt,
0

rne K (x,t) nenpepsiBHO nuddepenipyema mo x u t. [lomydaem 4to HyIH
¢yukimn A(p) 1ocTatouHo OOJIBIIKE IO MOAYITO, HaXoaaTes B monoce |Imp| < h,
e h > 0 - mo6oe pukcupoBanHoe ynciio. Janee moaydaem,uro st /\(p) monoce

|Imp| < h, uMeeT MeCTo acUMITOTHYECKasT popMyia:
1
A(p) = 2(1 — cosp) + O(;)

Teopema 2. Hynu p,, pyrkuuu A (p), 10CTaTOuHO OOJIBIINE 10 MOIYITIO, 00pa3yIoT

JIBE€ CEpUU C aCUMIITOTUKOU

/ / /! 1
P, =21 +¢€,,p, =2mn+¢,(n=ng,nyg+1,...),
TIe €/ W !/ CTpeMUTCst K HyJo npu n — 00. B ciyuae €/, # ¢/ onn npocTsie, a B
clydae £, = €, OHH JBYKpaTHBIE.
B rnaBe 2 mpuBOASATCS BCIIOMOTATEIbHBIC YTBEPIKACHHS JUTS PEIICHUE 3a/1a4K
Teopema 3.

B nonoce |Sp| < h, h > 0 UMEIOT MeCTO aCUMITOTHYECKUE (HOPMYIIBI
1, .
2, p) = cospr +O0—,  z(x,p) = —psinpz + O(1),
p

sin px 1 1
ZQ(xap) - pp + O(?)v Z;($,IO) = COS pT + 0(5)7

rie ouenku O(.....) paBHomepHsl 110 2 € [0, 1].
Bynem paccmarpuBath OKPYXKHOCTB ¥, = {p||p — 27mn| = 6}, 0 > 0. Toraa us
TEOpEMBI 3 CleayeT

Jlemma 1. [Ipu p € 7, uMeeT MecTo aCUMITOTUYECKHE (HOPMYJIBI:

A, p) = 2V (@, p) + O(P ),



(@, p) = 27 (x, p) + O(p'2),

rne 7 =0,1,2, z(j)(x, p) €CTh j-s1 IPOU3BOAHAS 110 = (QYHKIUH

2@, p). 2z, p) = cos pa, 2(x, p) = sin .
P

Jlemma 2. Tlycrs Ng(p) = (ugj(p))i,me w);(p) = Us(2),mpu p € ~, umeer

RN rRad (%) '

Jlemma 3. Ilpu p € ~,, umeer mecto popmyna

mecTo dopmyna

(9, 21) = (g3(§) cos &, cos 2mng) — (g3(&) sin p€, sin 27ng),

1
2mn +

[(94(8) cos p€, sin 2mng) + (ga(§) sinpg, cos 2mng)),

I3
T / K\ (r, €)g(r)d

I3
9:(6) = g(O K1 (E.€) — / Kie(r,€)g(r)dr
g(¢) € Cl0. 1],

(gazl - Z(l)) -

rac

Jlemma 4. Ilpu p € -y, umeer mecto dhopmyna

(9.52) = g [(95(6) cos g sin2mng) + (g(€) sin e, cos 2.
(922 = 53) = Tl (0n(€) cos € s 2mn) + () sin i sin 2
e ¢
+ [ K ogra
65(€) = —g(E)K(£,€) + / Kl(r,
g(¢) € C0,1].



JlemMma S. Ilpu p € ~,, cnpaBeninuBa OLICHKA:

Raf = O(p I f11),

e || f||; = f03 | f(t)|dt, u orrerka O(...) paBaomepHa 1o z € [0, 1].
Jlemma 6. [Ipu p € v, UMEIOT MECTO aCUMOTOTUYECKUE POPMYIIBI
wy(.p) = W) (@, p) + O %), 0, (. p) = wy])(w, p) + O ),

e j = 0,1,2,w(x, p) ectb wy(x, p) ans cnyqas oneparopa Ly (T.e. omeparopa L

npu ¢(x) = 0). Ouenku O(...) paBHomeprsl o x € [0, 1] u p, toe p = p — 27n.
I'maBa 3 conmepxut B cebe TeopeMy IS oreparopa mpeoopazoBaHus, U Gop-

Myiny Pumana.

Teopema 4

Ecmu ¢yukimn ¢ () u ¢o(y) HEMpephIBHBI, TO JIFOOBIE ABAXKIBI HEMPEPHIBHO JU(-

depenipyemoe perienue u(zr, y) 3axaun Korm

upr(z,y) — quz)u(z, y) = uyy(z,y) — e(y)u(z, y),}
u(z,0) = p(z)  u,(z,0) = ¥(z).

npencTaBuMo GpopMysioin

©(xo + o) + ©(z0 — Yo)

u(zo, yo) = 5 +
| Zo+Yo
To—Yo

rne R(x,y;xo,yo) — HenpepsiBHO auddepeHnupyemMas GyHKIHs, MOTyUar0IIasics

U3 PEUICHUS] HHTErPAIBHOTO YPaBHEHUS

o n

& =1~ [ da [ stap)ra.)ds

i o

sen=1{a (557 -0 (5]

o gopmyse



R(x,y; xo, yo)-popmyna Pumana.
Teopema 5
Pemenne ey(\, z) ypasuenns y’ — q(x)y + A*y = 0 npu HAYanbHBIX JAHHBIX

eo(A,0) =1 ey(A, 0) = i\ npeacraBumMo B BHIE:
eo(\, ) = e + /K(x,t)ei)‘tdt

rne K (x,t) — HenpepbiBHAS (QYHKIHS, BeIpaKaromasics depe3 QyHKIHMI0 Pumana
ypaBHEHUS
Uy = Uy — 4(Y),

u(z,0) =™, ul(z,0)= z')\eim}
o dopmyre K (yo, v) = —3{ R (2,0;0,40) + R, (2,0;0,0)}.
Caencrsue.
Pemenus w(\, x; h), w(\, x;00) ypasuenus y” — q(z)y + Ay = 0 Ipu HadaIbHBIX
mauHbiX wW(A,0;h) = 1, w,(\,0;h) = h, w(\,0;00) = 0, w,(\0;00) =1

MOXHO IIPCACTAaBUTL B BUAC

X

w(\, x; h) = cos A\x + / K(x,t; h) cos \tdt,
0

X

in A\ in At
w(A, x;00) = sm/\ ‘ +/K(aj,t; oo)SH;\ dt,

0

T/IC HEMPEPhIBHBIC QYHKIMHU
K(z,t;h), K(x,t;00)

BhIp@KaroTCs uepes anpo K (z,t) omeparopa eg(\, z) = ™ + [ K(z,t)e™dt, no
Gopmynam K (x,t;h) = h+ K(x,t) + K(z, —t) + h [{K(2,§) — K(z, —=£)}d¢,
t
K(z,t;00) = K(x,t) — K(x,—t).
B I'maBe 4 psig popmManbHOTO penieHns pa30MBaeTCs Ha TPH PsAa U KaX bl
IIOJIYYMBILIENCS PSJ UCCIENLYETCS.

Jlemma 7. ©opMasibHOE peLICHHE CXOIUTCS aOCOIIOTHO paBHOMEpHO 1o = € [0, 1]

8



uBcex t € [—T,T], tne T > 0 m060e HUKCHPOBAHHOE YUCIIO. ITO YTBEPIKIACHUES

cienyet u3 GopMyIbl

1 R)\g 1 / R)\g
u(r,t) = ——— cos ptd\ — : cos ptd\
(. 1) 270 J)p\=r A — o P 7;0 27 )5, A — po P

u 1eMMbl 5. Jlemma 3 coxpaHseT cBOIO (OPMYITHPOBKY, T.€.

1 1
wiwt) =5 [ (Boeosionar— 3 o [ (Bon) costotian,
n>no =
‘/\|:T Tn
TOJIBKO Terepk omeparop Ly ects oneparop Ly = —y"(z)+q(z)y(z) npu g(x) = 0.

Omneparop Lg caMOCONPSIKEHHBIH, €r0 COOCTBEHHBIE 3HaUeHH \) = 47°n?,
n =0,1,... Bce cobcrBennble 3Hauenus A npu n > 1 asykparasl. COGCTBEHHOMY
3Hauenuto \) = 0 cOOTBETCTBYeT cobcTBeHHas QyHKIHMS 0y(x) = 1, COGCTBEHHOMY
sHadenuto \) pu n > 1 COOTBETCTBYIOT ABe COOCTBEHHBIE DYHKIMHU /2 sin 27na
¥ \/2cos 2mnx, T.e. cHcTeMa COOCTBEHHBIX (DYHKIMH €CTh OOBIYHAS TPHTOHOMET-

pHUYCCKasd CUCTCMA. N3 Hpem)mymeﬁ q)OpMy.HBI IO TCOPCMC BBIUCTOB IMOJYyYACM:

up(z,t) =1+ 2 Z[(@l(f), cos 2mn&) cos 2mnr+
n=0
+(¢1(€), sin 2n) sin 2wnx] cos 2mnt, (1)

rie
p1=R)g=R) (L—pmE)e.

Tak kak (x) € C?[0,1] ¥ yIOBIETBOPSAET NEPUOTUYECKUM KPAEBBIM YCIIO-
BHSM, TO CKaJIipHbIE IpousBeaeHus GopMyasl mis (1) HMEIOT OLEHKY «, /n? (cun-
Taem, 4910 Y |, |2 < 00). Iostomy psia (1) cxomuTcst aGCOMIOTHO M PaBHOMEPHO

mo z € [0,1] uBcex t € (—o0, 00). U3 dopmyusr (1) nmomydyaem

(2, 1) %[951@ 1)+ G (x— 1),

e
o1(7) = (p1,1) +2 Z [(p1(£), cos 2mn&) cos 2mnT + (w1(€), sin 2tné) sin 27n7] .
n=0



Taxum o6pasoM, P (7) € C?(—o00,00). TeM caMbIM TOTyYeHa
Teopema 3.®yukuust ug(x,t) u3 (1) ecTh KIacCHYECKOE PELICHUE CMEIIaH-

HOU 3a/1auu

Pu(x,t)  O*u(x,t)
o2 Ox?

cu(0,t) =u(l,t) =0,  u.(0,t) = u,(1,1),

uw(z,0) = @1(z), u;(x,0) =0,z € [0,1],t € (—00, 00).

OTtMeTHM, YTO TeopeMa 3 eCTh XOPOLIO M3BECTHBIN (haKT, U NMPUBEICHHOE BBILIC
paccyxJaeHue, TAKUM 00pa3oM, He SIBISICTCSI HOBBIM.
Jlemma 8.0003naunm yepe3 ¢ (x) dyHkumu cos(z) win sin(x). Ilycts

f(2) € Ll0.1) w0 fla,p) = f@e(ua), 1 € qo, Buli) = (f(z,p), d(mna)).

Torma BepHa OIIEHKA

n2

> %lﬂn(u)

n=ny

rae C' > 0 1 He 3aBUCHT OT Ny, No | L € Y.
Tak xe, kak U JlemMMa 8, JTOKa3bIBACTCS

Jlemma 9. ITycts ¢(x) u f(z) Te xe, 4TO U B JemMMme 8,

Ba(p) = (f(z, 1), ¥(2mnx)).

Torma mMmeeT MecTo OIlEHKA
No n2
1 1
POECAMIELNDIES

n=ny n=ny

IHonoxum

bue,t) =~z [yl 0, + st )0, 2)-

Tn

—wi(z, p)(g,21) — wy(z, p)(g,2})] cos ptdA.

Jlemma 10. Psager

bejlj(x’t)’ Zbgij(xut% ]207172a

n>ng n>ng

10



cxofsTcsl abcomoTHO U paBHOMepHO o = € [0,1] u t € [—T,T] npu modom
¢ukcupoBannom 1 > 0.
B rimaBe 5 OnuchiBaeTcsl KJIACCUYECKOE PEIICHUE IOCTABICHHOM 3aJlauM.

Teopema 4. ®opmanbHOe pemieHue u(z, t) 3amadu

Ou(x,t)  u(z,t)
o2 Ox?

_ q(:c)u(x, t)a

w(0,t) =u(l,t) =0, u(0,t) = u,(1,1),
u(x,0) = p(x), u(z,0)=0, z€l0,1], te€ (—o0,00),

JAeT KJIIACCUYECKOE PEIICHUE MPU YCIOBUSIX

p(r) € C?[0,1],  9(0) = (1), ¢'(0) = ¢'(1) = 0,

11



3AK/TIOYEHHUE

B nannoii 6akanaBpckoil paboTe ObLT UCCIIE0BaH PE30JIbBEHTHBIN MOAXO K
metony Dypre 711 OMHOPOAHOTO BOJHOBOTO YPAaBHEHHUS C MEPUOJUYHBIMU Kpae-
BBIMH YCJIOBUSMH. B pe3ynprare ynaaoch MONYYHTh KIACCUYECKOE PEIICHUE s
paccMarpruBaeMol 3a7a4y MPU MUHUMAIBHBIX YCIOBUSX HA UCXOIHBIC JAaHHBIC, HE
MCTIONB3YS TPU STOM YTOYHEHHBIX aCHMIITOTHK Ui COOCTBEHHBIX 3HAY€HUH W HU-

Kakoi mH(pOpPMaLUU O COOCTBEHHBIX (PYHKIIHSIX.
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